

Факультету экономики ОГУ - 10 лет

В 2001 г. факультет экономики ОГУ отметил свое десятилетие. С момента создания инженерно-экономического факультета в Оренбургском политехническом институте начался период утверждения в Оренбургской области базового экономического образования и развертывания исследований в области экономики. 10 лет – немного по временным меркам, но уже за это короткое время экономическое образование сделало крупные шаги вперед.

Создание факультета в период развернувшейся перестройки символизировало переход страны от командной экономики к рыночной, где главную роль играют не «команды», отражающие «волю» вождей, а рыночный механизм, действующий на основе экономических законов. Чтобы познать экономические законы и учитывать их требования в управлении экономическим развитием, необходимо обладать экономическими знаниями. Поэтому начало подготовки экономистов было требованием времени. В 1991 г. был образован инженерно-экономический факультет. Первым деканом факультета стал проректор по учебной работе Ковалевский Владимир Петрович, затем деканом был назначен кандидат технических наук, доцент Гольдман Михаил Аронович.

В год своего образования факультет насчитывал около 100 студентов и 4 кафедры: экономика и управление (затем кафедра менеджмента), экономическая информатика и АСУ, экономика и организация производства и высшая математика. Подготовка велась по двум специальностям: экономика и управление в машиностроении и экономическая информатика и АСУ. На факультете в то время работали видные экономисты Оренбуржья, выпускники экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидаты экономических наук, доценты Бабин М.Г. и Михайловский М.М., а также такие крупные специалисты в области экономики как кандидаты экономических наук, доценты Стрельникова Л.М., Щукина Е.С., Панкова С.В. Кафедру экономической информатики и АСУ возглавлял доктор технических наук, профессор Кацман В.Е.

С 1993 г. деканом инженерно-экономического факультета был назначен кандидат экономических

наук, доцент Кравченко Николай Федорович. В связи с присоединением к университету Оренбургского филиала Всероссийского заочного финансово-экономического института в университет перешла на работу автор этих строк, которая была назначена деканом инженерно-экономического факультета в ноябре 1994 г. В этот период факультет начинает интенсивно развиваться: открываются новые специальности, организуются новые кафедры. В 1994 г. были открыты специальности – бухгалтерский учет и аудит, финансы и кредит, в 1996 г. – государственное и муниципальное управление, была образована кафедра государственного и муниципального управления (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Аралбаева Ф.З).

В 1995 г. с присоединением Оренбургского филиала ВЗФЭИ к ОГУ был образован финансово-экономический факультет (декан – кандидат экономических наук, доцент Майстренко К.И.), с инженерно-экономического факультета часть студентов перешла на финансово-экономический факультет, из состава кафедры менеджмента были выделены кафедра «Финансы и кредит» (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Парусимова Н.И.) и кафедра бухгалтерского учёта и аудита (заведующая кандидат экономических наук, доцент Воронина В.М., затем кандидат экономических наук, доцент Панкова С.В.). Финансово-экономический факультет за этот период также очень бурно развивался. Сейчас этот факультет включает шесть кафедр: кафедра финансов (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Балтина А.М.), кафедра банковского дела (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Парусимова Н.И.), кафедра бухгалтерского учёта и аудита (заведующая кандидат экономических наук, доцент Панкова С.В.), кафедра финансов предприятия (заведующий кандидат экономических наук, доцент Балтий В.Э.), кафедра статистики (заведующая кандидат экономических наук, доцент Дьяконова С.В.), кафедра страхования (заведующий кандидат медицинских наук, доцент Дрошнев В.В.), на факультете учатся около 1800 студентов, открыта аспирантура, научное руководство аспирантами осуществляется совмест-

но с профессорами Санкт-Петербургского университета экономики и финансов, на факультете работают шесть докторантов.

В июне 1996 г. на инженерно-экономическом факультете была образована новая кафедра – экономики, которая осуществляла преподавание экономических дисциплин (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Чмышенко Е.Г.). В этом же году инженерно-экономический факультет был переименован в факультет экономики и управления.

В 1997 г. был осуществлен первый набор студентов по специальностям маркетинг и коммерция, была образована кафедра маркетинга и коммерции под руководством доктора экономических наук, профессора Медведевой Т.П.

В 1998 г. началась подготовка специалистов по специальности «Антикризисное управление», образована выпускающая кафедра под руководством кандидата экономических наук, доцента Польщикова Е.Ф.

Факультет, кроме открытия подготовки специалистов по экономическим специальностям, вел работу по открытию специальностей гуманитарного направления. К 1997 году в состав факультета вошли кафедры философии (заведующая кафедрой доктор философских наук, профессор Кусжанова А.Ж.), кафедра истории (заведующая кандидат исторических наук, доцент Баннова В.И.), кафедра психологии и педагогики (заведующий кандидат психологических наук, доцент Москвин В.А.), кафедра географии и регионоведения (заведующий кафедрой доктор географических наук профессор Рычко О.К.). В 1998 году были получены лицензии на обучение по специальностям «Журналистика» и «Философия», в 1999 – «Психология». Была образована новая кафедра – журналистики (заведующий кандидат филологических наук, доцент Долин Ю.Т.), а кафедры философии и психологии стали выпускающими. В 1998 в состав факультета входили 12 кафедр. Подготовка специалистов велась по 10 специальностям, количество студентов достигло 1600 человек. С образованием в июне 1998 г. естественнонаучного факультета кафедра высшей математики была передана на новый факультет. В ноябре 1999 г. образовался факультет информационных технологий, в связи с этим выпускающая кафедра «Информационные системы в экономике» (заведующая кафедрой кандидат экономических наук, доцент Буреш О.В.) вошла в состав этого факультета. В 1999 году на факультете были открыты еще 2 новые специальности – «Документоведение и документацион-

ное обеспечение управления» и «Мировая экономика». В мае 1999 г. в связи с образованием гуманитарного факультета кафедры истории, философии, психологии и педагогики, журналистики вошли в состав гуманитарного факультета. В 2000 году на факультете была создана выпускающая кафедра «Мировая экономика» (заведующая кандидат экономических наук, доцент Боброва В.В.). В сентябре 1999 года в ОГУ был создан институт экономики (директор доктор технических наук, профессор Абдрашитов Р.Т.), в который вошли факультет экономики и управления, финансово-экономический факультет и вновь созданный факультет инноватики (декан доктор технических наук, профессор Султанов Н.З.). На факультет инноватики были переданы кафедры факультета экономики и управления – маркетинга и коммерции, антикризисного управления, была образована новая кафедра – управления инновационными проектами (заведующая кандидат технических наук, доцент Зинюхина Н.А.). В январе 2000 года директором института экономики был назначен кандидат технических наук, доцент Робежко А.Л., в мае институт экономики был расформирован, факультет инноватики вошел в состав факультета экономики и управления.

В 2001 году на факультете были открыты еще 4 специальности: «Экономическая теория», «Национальная экономика», «Управление персоналом», «Товароведение и экспертиза товаров». Кроме того, началась подготовка бакалавров по направлению «Системный анализ и управление» (заведующий кафедрой доктор технических наук, профессор Абдрашитов Р.Т.). Кафедра экономической теории (заведующая кандидат экономических наук, доцент Щукина Е.С., в настоящее время доктор экономических наук Ивлева Г.Ю.) была передана с финансово-экономического факультета на факультет экономики и управления и стала выпускающей. Таким образом, к этому времени на факультете были открыты 12 специальностей экономического и управленческого профиля, в его составе работали 9 кафедр, число студентов увеличилось до 1800 человек.

С первого августа 2001 года факультет экономики и управления был разделен на два факультета:

– экономики (декан доктор экономических наук, профессор Лапаева М.Г.)

– управления (декан доктор экономических наук, профессор Зеленцова Л.С.). На факультет управления перешли кафедры менеджмента, антикризисного управления, государственного и муници-

пального управления, системного анализа и управления и около 900 студентов. На факультете экономики остались кафедры экономики и управления на предприятии, мировой экономики, экономики и организации производства, экономической теории, маркетинга и коммерции и около 900 студентов. В 1996 году факультет осуществил первый выпуск специалистов. С той поры факультет ежегодно выпускает 120-150 обладателей дипломов с высшим образованием по различным специальностям. С учетом всех форм обучения – очной, вечерней и заочной – дипломы экономистов и управленцев получают ежегодно около 1000 выпускников, всего за время существования экономических факультетов подготовлено около 5000 экономистов. По контингенту обучающихся экономические факультеты являются одними из крупнейших в ОГУ. О высоком авторитете факультетов, их сильных конкурентных позициях свидетельствует стабильно высокий конкурс. Фактором обеспечения качественной подготовки специалистов выступает методическая работа как ядро всей учебной деятельности факультетов. Факультетами проделана большая работа по подготовке учебных и рабочих программ по всем учебным дисциплинам, разработке и совершенствованию учебных планов, обновлению всех учебно-методических документов в соответствии с новым образовательным стандартом. Преподаватели факультетов ежегодно издают сотни наименований методической литературы для учебного процесса. Методическая и учебная работа во все большей мере сопрягается с процессами информатизации науки и образования. В связи с этим большое внимание уделяется технической оснащенности учебного процесса, использованию современных программных продуктов и баз данных. На экономических факультетах работают 6 компьютерных классов, все кафедры и деканаты оснащены компьютерами, принтерами и ксероксами, созданы локальные вычислительные сети, система «Деканат», «Приемная комиссия», соединенные с компьютерной сетью ОГУ, через которую имеют выход в «Интернет».

Ректор ОГУ В.А. Бондаренко уделяет большое внимание экономическим факультетам. Благодаря его заботе экономические факультеты имеют достаточно высокий уровень оснащенности компьютерной техникой. Материально-техническая база факультетов улучшается с каждым годом. В 1997 году был введен в эксплуатацию новый учебный корпус, где сегодня располагаются экономические факультеты. Корпус оснащен новой мебелью, в нем созданы хорошие условия для преподавателей и студентов. Для студентов экономических специаль-

ностей создан специальный читальный зал с литературой по экономике. С вводом в эксплуатацию новой библиотеки перед преподавателями и студентами откроются новые возможности для повышения своего интеллектуального уровня.

В учебном процессе находят широкое применение созданные преподавателями электронные учебники и методические пособия, доступ к которым студенты получают как в компьютерных классах, так и через сеть «Интернет». В этой сети открыты сайты факультетов. На них размещена информация о деятельности факультетов. Кафедры факультетов, преподаватели и студенты используют потенциал «Интернет», многим преподавателям предоставлена возможность получения персонального «ящика» электронной почты. По экономическим специальностям развивается дистанционное образование.

На факультете управления действует филиал совместного российско-американского предприятия «Морозовский проект» под руководством профессора Зеленцовой Л.С. Благодаря этому все ведущие преподаватели экономических факультетов прошли курсы повышения квалификации по линии «Морозовского проекта» и получили международные сертификаты Всемирного банка и Международной академии менеджмента и рынка.

За последние 3 года на факультете экономики успешно прошли государственную аттестацию специальности «Экономика и управление на предприятии», «Менеджмент», «Государственное и муниципальное управление», «Маркетинг», «Коммерция», на финансово-экономическом факультете «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет и аудит», «Статистика». Подготовка специалистов получила положительную оценку экспертов учебно-методических объединений и госинспекции по аттестации учебных заведений России при Министерстве образования РФ.

Хотя главная наша задача-подготовка кадров, экономические факультеты формируются и как исследовательский центр ОГУ. В 1998 г. в университете был открыт диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности «Экономика и управление народным хозяйством (промышленность)» под председательством доктора экономических наук, профессора Зеленцовой Л.С. Заместителем председателя совета был утвержден доктор экономических наук, профессор Н.К. Борисюк, секретарем – кандидат экономических наук, доцент Ф.З. Аралбаева.

С первого июня 2001 г. в соответствии с приказом ВАК Минобробразования РФ диссертационный

совет переформлен в докторский. Председателем совета стал ректор ОГУ В.А. Бондаренко, заместителями доктор экономических наук, профессор Т.П. Медведева и доктор экономических наук, профессор Н.К. Борисюк, секретарем – Ф.З. Аралбаева. Диссертационный совет работает по трем специализациям: «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами», «Региональная экономика», «Маркетинг». За прошедший период в диссертационном совете успешно защитили кандидатские диссертации 28 человек. Напряженную работу по подготовке молодых научных кадров ведут научные руководители: доктора экономических наук, профессора Т.П. Медведева, Н.К. Борисюк, Л.С. Зеленцова, А.П. Тяпухин, кандидат экономических наук, доцент Ф.З. Аралбаева. Тематика научных исследований связана с проблемами экономики области, предприятий Оренбуржья. Результаты научных исследований внедряются на промышленных предприятиях области, а также используются для совершенствования управления экономическим развитием региона.

Традицией на факультете стало проведение ежегодных Международных научных конференций «Проблемы менеджмента и рынка». Проведено 6 таких конференций, материалы которых изданы в 6 томах под редакцией докторов экономических наук, профессоров Н.К. Борисюка и Л.С. Зеленцовой. Экономисты постоянно проводят семинары, «Круглые столы» по ключевым вопросам российской и региональной экономики. Наши сотрудники, аспиранты и студенты ежегодно публикуют десятки монографий и учебных пособий, сотни статей в различных изданиях, в том числе и центральных, получают гранты на исследования, участвуют в экспертизе и подготовке законодательных и нормативных документов.

Среди опубликованной учебной литературы наиболее заметными стали работы: «Собственность и её закономерности в контексте общественного развития» Г.Ю. Ивлевой, курс лекций «Экономика предприятия» Е.Г. Чмышенко, «Экономика Оренбургской области: опыт, проблемы, решения», «Развитие хозяйства Оренбургской области (1875-1997 гг)» М.Г. Лапаевой, «Реформирование хозяйственных отношений при переходе к рынку» Н.К. Борисюка и Б.А. Давыдова, «Пути повышения эффективности хозяйственной деятельности предприятий перерабатывающей промышленности» В.А. Бондаренко, М.Г. Лапаевой, В.В. Бобровой, 5 выпусков учебных пособий «Налоги и общество» П.Ф. Солодовникова и М.Г. Лапаевой,

«Страховой менеджмент» В.В. Владимировой и М.Г. Лапаевой, «Налоговая проверка» М.Г. Лапаевой, Е.А. Рыбалко, Л.Ф. Проваторовой, «Нефтяная промышленность: направления повышения экономической эффективности» М.Г. Лапаевой и Ю.И. Кальвиной, «Организация импортозамещающего производства в регионе» М.Г. Лапаевой и Д.Н. Зайцева, «Управление государственной собственностью в регионе» М.Г. Лапаевой и В.Л. Нефедова. «Маркетинг в страховании» и «Управление развитием регионального рынка страхования услуг» Т.П. Медведевой, три выпуска сборника научных статей «Формирование рыночного хозяйства: теория и практика» под редакцией М.Г. Лапаевой, «Адаптация системы внутрифирменного планирования к рынку» Е.В. Смирновой, Н.К. Борисюка и Ф.З. Аралбаевой, «Проблемы повышения эффективности управления организацией» В.А. Бондаренко, Ф.З. Аралбаевой и Ю.В. Кудашовой, «Выбор стратегии управления рисками в деятельности предприятия» В.А. Бондаренко, Ф.З. Аралбаевой и О.Г. Карабановой, «Контроллинг в управлении государственной собственностью» Б.К. Погорелова и Ф.З. Аралбаевой, «Коммуникативно-ценностный подход в образовательной технологии паблик рилейшинз» Н.Ф. Долгополовой, «Теория и практика регионального мониторинга» Р.Т. Абдрашитова, «Государственный финансовый контроль» С.В. Панковой, «Страхование» и «Теория страхования» В.В. Владимировой, «Роль обязательного медицинского страхования в развитии региональных систем страхования: финансово-экономические аспекты» В.В. Дрошнева.

Факультеты с каждым годом расширяют международное сотрудничество. Например, на факультете экономики ежегодно проводит занятия по бизнес-планированию американский бизнесмен из штата Огайо Билл Дитман, студент Маггеррамов Д.И. (специальность «Мировая экономика») выиграл грант на годичное обучение в университете Людвиг Максимилиана г. Мюнхена (Германия), студентка Деревянкина Т.М. (специальность «Мировая экономика») как победитель олимпиады по немецкому языку стала участницей российско-германского молодежного форума «Вместе в XXI век», проходившего под патронажем г-жи Л. Путиной и г-жи Шредер, студентка Колодина И.В. приглашена на год обучения в университет штата Кентукки (США), как успешно сдавшая международный квалификационный экзамен по английскому языку. На факультете обучаются студенты из Казахстана и других стран ближнего зарубежья. Факультеты сотрудни-

чают с ведущими ВУЗами страны: факультет экономики – с экономическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова и Российской экономической Академией им. Г.В. Плеханова, финансово-экономический факультет – с финансовой академией при Правительстве РФ и Санкт-Петербургским государственным университетом экономики и финансов, факультет управления – с государственным университетом управления и Международной академией менеджмента и рынка (г. Москва).

Подводя итоги, можно отметить, что экономические факультеты за 10 лет своего существования проделали большую работу. Сегодня на всех факультетах работают 15 кафедр экономического профиля, 7 докторов экономических наук, профессоров,

55 кандидатов экономических наук, доцентов, аспирантура насчитывает более 200 аспирантов и соискателей по экономическим специальностям, работают над докторскими диссертациями 20 человек, на трех факультетах обучаются около 4 тысяч студентов только по очной форме обучения.

Факультеты ведут разнообразную учебно-методическую работу, разворачивают исследования по широкому кругу экономических проблем, большое внимание уделяют подготовке научных кадров. Хотя нерешенных проблем еще очень много, но руководство ОГУ проявляет очень большую заботу о факультетах, о развитии и совершенствовании экономического образования. Все это позволяет смотреть в будущее с оптимизмом.

***М.Г. Лапаева,
доктор экономических наук, профессор,
декан факультета экономики ОГУ***